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SCAFFALE CREMA E CREMONA 
 

 

ZAIST Giambattista. NOTIZIE ISTORICHE de’ Pittori, Scultori ed Architetti Cremonesi. Opera 

postuma di... data in luce da Anton Maria Panni. Segue: LAMO Alessandro. DISCORSO di... intorno 

alla scoltura e pittura, dove ragiona della vita, ed opere in molti luoghi ed a diversi principi, e 

personaggi, fatte dall’Eccellentissimo e Nobile M. Bernardino Campo pittore cremonese. 

All’illustrissimo... il Sig. Vespasiano Gonzaga Colonna Duca di Sabioneta e Trajeto, Marchese 

d’Ostiano, Conte di Fondi e Rodigo. Cremona, Ricchini, 1774  € 2.500 

3 parti in 2 voll. in-4, pp. (20), (6); 174, (2), 106, magnifica pregiata leg. ottocentesca marocchino 

verde a grana larga con tit. oro e fregi al d. con nervi, dentelles, tagli dorati, risguardi in carta dec. 

La terza parte dell’opera ha front. autonomo e contiene 2 tavv. in rame con il ritr. del Campi inc. da 

G. Cavalli e la sezione del corpo umano. Cicognara 2409. Schlosser 533. Ediz. orig. Splendido esempl.  

 

                                    

BOMBELLI Andrea. I PITTORI CREMASCHI. Milano, Ceschina, 1957  € 120 

in-8, pp. 300, (2), bross. edit. con sovracop. a colori. Con 6 tavv. e 129 figg. a p. pag. 

 



MARINELLI RAGAZZI Rosetta. LA CANSU' DA ROLANDO. Versione libera in dialetto cremasco del 

Testo di Oxford Mf Digby -23-: La Chanson de Roland di Turoldo il più antico poema epico del 

Medio-Evo.  Bergamo  “Convivio Letterario”,  1954  € 65 

in-8, pp. XXXIX, 180, bross. edit. 

 

                                              
FERRAGNI Odoardo.  AVIFAUNA CREMONESE. Descrizioni e notizie.  Cremona  Ronzi e Signori,  1885  

 € 700 

in-4, pp. 260, leg. post. m. tela. Con una tav. a colori raff. il falco. Prima ediz. Ceresoli p. 245: 

“Eccellente studio sugli uccelli del cremonese”. Raro. Invio autogr. dell’A. Lievi fioriture sulle ultime 

10 pagg., in particolare sulle ultime 2 di indice. Bell’esempl. 

 

                                             
 

LANCETTI Vincenzo.  BIOGRAFIA CREMONESE ossia Dizionario storico delle famiglie e persone per 

qualsivoglia titolo memorabili e chiare spettanti alla città di Cremona dai tempi più remoti fino 

all’età nostra. Volume I (II e III).  Milano  Borsani,  1819-1822   € 1.360 

3 voll. in folio, pp. 416; 588, (4); (96), (2), rileg. mod. cart. color. con tass. orig. in carta applicati ai d. 

Dedicat. alla città di Cremona. Con 4 tavv. inc. in rame al I tomo raffiguranti ritratti e monete antiche. 

Contiene biografie di cremonesi illustri fino alla lettera C. Lozzi 1392 nota. Opera di assoluta rarità, 

rimasta interrotta, curata dall’erudito cremonese (1766-1851). Nel terzo vol. l’A. avvisa che la 

publicazione dei volumi proseguirà per dispense, ma fu pubblicata solo la prima da “Cabelli” a 

“Camisani”. Vi si trovano talvolta menzionate alcune incisioni che però non furono inserite “per non 

accrescere il prezzo dei volumi”, come avvisa l’A. stesso al fine del II tomo. Qualche fioritura e lievi 

aloni marginali al secondo vol. Bell’esempl. in barbe. 

 



SAMARANI Bonifacio. VOCABOLARIO CREMASCO-ITALIANO. Crema, a spese dell’Autore, 1852 

 € 225 

in-16, pp. 295, rileg. in carta dec. con parte della copertina orig. applicata ai piatti. Testo su due 

colonne. Prati 593 non cita altri vocabolari cremaschi per cui questo è probabilmente l’unico. 

 

                                      
BENVENUTI SFORZA Francesco.  STORIA DI CREMA.  Milano  Bernardoni  1859-1860  € 1.400 

4 voll. in-8, pp. 412 (num. cont. per I e II vol.), 431, (2) (num. cont. per il III e IV vol.), bross. edit. Rara 

e interess. storia di Crema. Lozzi 1364. Platneriana p. 158. Belliss. esempl. nella sua veste editoriale 

orig. 

 

BENVENUTI Sforza F.  DIZIONARIO BIOGRAFICO CREMASCO.  Crema  Cazzamagli  1888  € 430 

gr. vol. in-4, pp. XXIII, (2), 365, (2), leg. coeva m. pelle con angoli e tit. oro al d., piatti in cart. dec. 

coeva. Tagli incisi. Importante raccolta di 387 biografie di personaggi illustri cremaschi suddivisa per 

categorie. 

 

                                           
[SOLERA Giovanni].  SERIE DEI VESCOVI DI CREMA. Con notizie del vescovado dedicata dalla 

Congregazione Municipale all’Illustrissimo... Pietro Maria Ferrè Vescovo di Crema.  Milano  

Ronchetti  1857  € 170 

in folio, pp. 112, leg. carta muta coeva (con dorso rinforzato in epoca moderna). 

 

AN.  METODO DA OSSERVARSI nelle consegne, e nelle riconsegne delle Possessioni affittate, nella 

Stima dei Miglioramenti, e dei Peggioramenti de’ Fondi, e nella Misura de’ Fieni. Nuovamente 

stabilito dal venerando Collegio de’ Signori Periti, Ingegneri, ed Agrimensori dell’Illustrissima Città 

di Cremona, e suo territorio....  Cremona  Ricchini  1758  € 390 



in-4, pp. 38, (2), leg. cart. rust. coevo. Regole per la valutazione di vari tipi di piante coltivate, viti, 

mori, olmi, alberi da frutto, etc... in occasione di cessione o acquisto nei poderi agricoli. Il tutto 

secondo la tradizione cremonese. Dif. al d. 

 

                                 
ALA PONZONI G. Sigismondo.  DI UNA MEMORIA ANECDOTA DI CREMONA esistente nel Museo 

Ponzoniano esprimente un Giovanni. Conghietture al nobile e reverendissimo prelato Don 

Antonio Dragoni esposte dirette dedicate dal possessore... Patrizio Cremonese e Romano 

Marchese di Scandolara Signore e Conte di Gombito e di Castel Ponzone...  Milano,  Borsani,  1818 

 € 755 

in folio, pp. VI, (4), 76, leg. alla bodoniana in carta dec. coeva. Antip. inc. in rame con belliss. ritratto 

dell’A. inc. da A. Zaffonato su dis. di O. Thiene. Altra tav. all’inizio inc. in rame da F. Caporali su dis. 

di G. Motta e raffigurante il ritratto di Giovanni Confalonieri cremonese “volgarmente nominato 

Zannino Dalla-Balla”. Con 2 tavv. in rame al fine raffiguranti le monete studiate e lo stemma di 

Confalonieri. Firma di possesso mss sulla prima cb. Belliss. esempl. Raro. 

 

PANNI Anton Maria.  DISTINTO RAPPORTO DELLE DIPINTURE che trovansi nelle Chiese della Città 

e Sobborghi di Cremona, compilato da... Pittore ed Architetto Cremonese.  Cremona,  Ricchini,  

1762  € 780 

in-8, pp. XXIV, 214, (2), bella leg. remondiniana cartone dec. Prima e unica rara ediz. dell’architetto 

Panni (Cremona 1730-1790), che fu anche storico della sua città natale. Nel suo saggio sono 

contenute le descrizioni dei dipinti romanici delle principali cattedrali, oltre a fornire informazioni 

circa i maggiori artisti attivi a Cremona: i Campi, Parmigianino, Boccaccino, Tiziano, Morazzone, 

Palma il vecchio. Schlosser 532: “Cremona, la città dei liutai, vanta due guide antiche: la prima è di 

un architetto pittore, Anton Maria Panni (1762), anche questa con introduzione sulle questioni della 

cura e della conservazione dei dipinti; il rimanente è occupato dalla cinque giornate che il 

coscienzioso autore chiede al suo “forestiere” che si affida alla sua guida...”. Cicognara 4190. Lozzi 

1400. Fossati Bellani 2129. Perfetto esempl. 



                                      
FINO Alemanio.  LA HISTORIA DI CREMA raccolta per... da gli Annali di M. Pietro Terni.  Venezia, 

s.d. [colophon Venezia,  Farri,  1566],  € 1.400 

in-4 antico, ccnn 4, cc 83, ccnn 1, leg. m. perg. settecentesca con angoli e tass. al d., piatti in carta 

dec. Marca tipogr. in legno al front. Prima rara ediz. orig. Lozzi 1364. Coleti p. 64. Adams F-481. 

Belliss. esempl. a larghi margini. 

 

FINO Alemanno. ISTORIA DI CREMA raccolta dalli annali di M. Pietro Terni per… ristampata con 

l'aggionta del Decimo Libro di detta istoria, le due parti delle Seriane, le risposte del suddetto M…. 

alle invettive scritte contro le Seriane di M. Francesco Zava. Con la scie Crema, Carcheno, 1711 

 € 1.300 

2 parti in un vol. in-8, pp. 176, 189, leg. cartone rust. coevo con tass. mss al d. Lozzi 1361: "Raccolta 

assai rara e pregiata". 

 

                          
[LECCHI Antonio].  DEL RIPARO DE’ PENNELLI alle rive del Po di Cremona. S.l.n.d. [Cremona, 1760 

ca],  € 950 

in-4 antico, pp. 58, leg. carta dec. coeva. Con una tav. rip. a colori con 11 rimandi raffigurante il corso 

del Po a sud ovest della città di Cremona. Belliss. esempl. su carta forte. 

 

LECCHI Antonio. CONSIDERAZIONE del… Matematico del LL. MM. II. intorno alle nuove arginature 

di Po ne' confini del piacentino, e del milanese, proposte a sua Eccellenza il Sig. Conte di Firmian. 

S.l.n.d. [Milano,  1760 ca],  € 800 

in-4 antico, pp. 26, leg. mod. carta dec. Con una gr. tav. in rame ripiegata al fine (mm. 270x510) con 

bella coloritura coeva raff. il corso del Po nella zona studiata. Riccardi I, p. 216.12. Belliss. esempl.  



                                   
TIRABOSCHI Giovan Carlo. LA FAMIGLIA PICENARDI ossia notizie storiche intorno alla medesima 

raccolte dal… canonico prevosto della cattedrale di Cremona. Cremona, Feraboli, 1815  € 190 

in-8, pp. (8), 280, c. forte a col. con tass. e tit. ms. al d. Con ritr. xilogr. del Tiraboschi in antip. inc. da 

Angelus Zaffonato. Esempl. completo del ritratto spesso mancante, e opera sulla più importante e 

antica famiglia genitlizia cremonese. 

 

LONATI Giovanni. GAZABOI. Raccolta di poesie in dialetto cremonese con l'aggiunta di alcune in 

lingua italiana. Cremona, Botti e Brusini, 1933  € 80 

in-8, pp. 245, (2), bross. edit. Con ritr. dell'A. in antip. e alcuni cenni biografici. Bella raccolta di poesie 

del Lonati considerato il più noto vernacoliere cremonese (1852-1920). Difetti. 

 

                                     
CAVITELLI Lodovico. ANNALES quibus res ubiq. gestas memorabiles à Patriae suae Origine usq. ad 

Annum Salutis 1583 breviter ille complexus est. Cremona, apud Christophorum Draconium, 1588  

 € 1.150 

in-8 gr., ccnn 8, cc 431, 1 cb, ccnn 27, 1 cb, leg. cart. rust. ‘700 con tit. mss al d. Tagli spruzzati e 

nome dell’A. ms sul taglio inf. Marca tipogr. in legno al front. con il drago. Testo riquadrato. Capilett. 

in legno. Rara e importante storia di Cremona. Ediz. orig. del nobile cittadino cremonese, autore di 

quest’unica opera ricordata anche dai contemporanei come accurata storia patria. Bologna, 

Cinquecentine della Trivulziana, 159. Lozzi 1379. Graesse II, 94. Bmc p. 163. Foderatura in antip. e 

qualche pagina ingiallita, ma bell’esempl. marginoso. 

 

PICENARDI Giuseppe. NUOVA GUIDA di Cremona per gli amatori dell’arti del disegno del 

Marchese...  Cremona,  Feraboli,  s.d. [1820 ca],  € 290 



in-16, pp. 312, leg. carta color. coeva con tit. mss al d. Interess. guida con attenta descrizione delle 

chiese e dei palazzi. Bell’esempl. in barbe. 

 

                           
GRANDI Angelo. DESCRIZIONE DELLO STATO fisico-politico-statistico-storico-biografico della 

provincia e Diocesi di Cremona compilata dal sacerdote…  Cremona, Copelotti, [1856]  € 430 

2 voll. in-4, pp. LVIII, 754; 334, bross. edit. con leg. d'attesa in carta rosa. Al primo vol. ritr. litogr. 

dell'A. e antip. litogr. in color seppia con tit. contornato da fregio e picc. veduta di Cremona in calce. 

In antip. al secondo vol. altra tav. litogr. con stemma. Testo su due colonne. Rottura al d. ma ottimo 

e fresco esempl. in barbe. 

 

GALANTINO Francesco. STORIA DI SONCINO con documenti. Opera di… Milano, Bernardoni, 1869-

1870  € 1.200 

3 voll. in-8, pp. XII, 401, (3); (4), 453, (3); (4), 525, (1), belliss. leg. coeva m. pelle, cart. dec. ai piatti, 

con nervi e tit. oro e impressioni a secco ai d. Tagli color. In fine al III vol. 1 tav. genealogica a stampa 

f.t. dei Conti di Soncino ripiegata. La più completa ed approfondita monografia storica sulla nota 

cittadina in provincia di Cremona, opera del nobile e storico di Soncino (1824-1888) noto anche 

come pittore. L'ultimo vol. è interamente dedicato al testo dei 114 documenti, oltre un terzo dei 

quali inediti. Ediz. di soli 300 esemplari. Manca il Supplemento "I Gouffier de Boysì" pubblicato nel 

1881. Splendido esempl. con dedica autogr. dell' A. Lozzi 5191. Planter 370. Bocca 5854. 

 

 



CAPRA Domenico. IL VERO RIPARO il facile, il naturale, per ovviare o rimediare ogni corrosione, e 

ruina di Fiume, e Torrente, abbenchè giudicata irremediabile. Dottrina pratica tanto necessaria 

quanto è caro ad ogniuno il sapersi difendere, con poca spesa, ed infallibilmente utile, dalle ruine 

dell'acque, esposta a beneficio di tutti i simili danneggiati, e massime della città di Cremona sotto 

gli assalti del Pò ormai disperata, e cadente. Bologna e Pavia, per gli eredi di Carlo Francesco Magri 

Stampatore della Città in Strada Nova, s.d. [post 1680?]  € 2.200 

in-4 antico, pp. (12), 56, 7, leg. m. perg. coeva con tass. al d. Fregi e inizili xilogr. Con 7 tavv. xilogr. 

ripiegate al fine. Imp. opera di ingegneria idraulica sullo studio dei fiumi e inondazioni, in particolare 

del Po in prossimità di Cremona, qualità delle acque, argini, distruzione delle sponde, proposte di 

piani per il riparo delle rive, progetto di un taglio nel parmigiano... Seconda edizione, senza anno di 

stampa, non meno rara della prima del 1685 da cui differisce per il numero delle pagine e per le 

tavole. Riccardi 237. Piantanida 1638. Bell'esempl. 

 

 

    
VARIA E RECENTI ACQUISIZIONI 

 

         
CAVRIANA [Cavriani] Filippo. DISCORSI del Signor... Cav. di S. Stefano sopra i primi cinque Libri di 

Cornelio Tacito. Con una Tavola copiosissima delle materie più notabili. Firenze, Giunti, 1597 € 980 

in-4 antico, pp. (12), 672, (98), bella rileg. p. perg. mod.  con tit. calligr. al d. Marca tipogr. in legno 

al front. Dedicat. a Ferdinando de Medici Granduca di Toscana. Iniziali xilogr. Prima rara edizione 

dei primi cinque libri degli Annali di Tacito, tradotti e commentati del nobiluomo Filippo Cavriani 

(Mantova 1536 - Pisa 1606) medico mantovano, trasferitosi in Francia come archiatra di Caterina de 

Medici. Durante il lungo soggiorno francese divenne una sorta di "agente segreto" del Granduca di 

Toscana come si evince dai fitti e ricchi epistolari. Rientrò in Italia con la nomina a membro del 

Consiglio dell'Ordine dei Cavalieri di Santo Stefano, potendo dedicarsi finalmente si suoi studi 

classici e storici. Adams C-1193. Camerini II, 242. Antico ex libris al contropiatto ant. e antichi timbri 

di collezione privata al front. Picc. interventi di restauro al front. Ottimo esempl. 

 

[ADAMI Annibale]. LA SPADA D'ORIONE stellata nel cielo di Marte cioè il valor militare de' più 

celebri Guerrieri de' nostri Secoli Illustrato con Elogi Istorici da Primo Damaschino. Opera nuova, 

spettante à tutte le Nazioni, ed oltr'l fiore più scelto di tutte le Istorie, sparsa di molte, e varie 

riflessioni Sacre, Militari, e Politiche. Insieme co'i Ritratti al naturale di quei de' quali si scrive. 



Parte prima [tutto il pubblicato]. Roma, a spese di Caterina Vaccherotti Bernardone, nella piazza di 

Pasquino all'Insegna della Virtù [colophon in Roma, appresso Gio. Battista Bussotti], 1680 € 1.300 

in-4, pp. (24), 494, (2), 1 cb., leg. post. m. perg. con piatti in cartone muto. Bell'antiporta allegorica 

in rame e altra tav. in rame con ritratto di Luigi XIV, cui l'opera è dedicata. Interess. e non comune 

raccolta di biografie di 41 personaggi storici, ciascuna accompagnata da gr. vignetta in rame con 

ritr., le armi e imprese famigliari. Iniziali xilogr. Final. in rame. Rara ediz. orig. scritta da Annibale 

Adami (1626-1706) sotto lo pseudonimo di Primo Damaschino. Elenco degli uomini d'arme così 

citati: Luigi XIII di Francia, Giovanni Lillers di Rodi, Giovanni Corvino Generale Ungaro, Virginio Orsino 

Barone Romano, Sebastiano Venier Doge di Venezia, Bernardo di Guimeran di Malta, Marcantonio 

Colonna Barone Romano, Francesco Drago, Luigi di Lucemburg Conte di San Polo, Carlo V 

Imperatore, Alfonso Albucherche d'India, Leone Strozzi, Francesco Gonzaga Marchese di Mantova, 

Muleasse Re di Tunisi, Sforza Pallavicino, Emanuele Filiberto Duca di Savoia, Biagio di Monluc di 

Francia, Giovanni Austriaco, Cosimo de Medici Granduca di Toscana, Filiberto d'Oranges, 

Giangiacomo Trivulzio, Costantino Paleologo di Costantinopoli, Camillo Capizucchi Marchese di 

Poggio Catino, Zizimi Sultano Ottomano, Carlo di Borgogna, Giorgio Castriotta detto Scaderberc, 

Carlo duca di Birone, Pietro d'Aubusson di Rodi, Alessandro Farnese, Luigi XI, Giovanni Talbot Conte 

di Scirosberì, Anna Memoransì, Torquato Conti Barone Romano, Ugo Conte di Tirone Generale 

Ibernese, Errigo di Turena, Alvaro di Bassano Marchese di S. Croce, Ambrogio Marchese Spinola di 

Milano,Uluccialì di Algeri, Demetrio Frederoviz di Moscovia, Agostino Barbarigo, Errigo IV di Francia. 

Manca a Melzi e Piantanida. Qualche arrossatura, piatto ant. staccato, ma bell'esempl. 

 

                     
TASSO Torquato. IL MESSAGGIERO Dialogo del Signor... Al Sereniss. Sign. Vincenzo Gonzaga 

Principe di Mantova & di Monferrato. Venezia, Bernardo Giunti, 1582. Unito: Idem. DISCORSO 

DELLA VIRTU' HEROICA et della Charità del Sig.... al Sereniss. Sig. Monsig.il Cardinale Cesareo. 

Ibidem, 1582. Unito: Idem. DISCORSO DELLA VIRTU' FEMMINILE E DONNESCA del Sig... alla 

Serenissima Sig. Duchessa di Mantova & c.Ibidem, 1582. Unito: Idem. IL GONZAGA SECONDO 

overo del Giuoco. Dialogo del Signor...  Venezia, Bernardo Giunti, 1582  € 1.250 

in-4 antico, ccnn 2, cc 36; 10; 8; 20, rilegatura post. con perg. molle antica, tit. mss al d. Marca tipogr. 

in legno su tutti e 4 i front. e bella iniziale xilogr. per ogni operetta. Bella raccolta di 4 rare opere del 

Tasso tutte in edizione originale. Alcune annotazioni marginali di mano antica. Ottimo esempl. 

 

MENGHI Girolamo. FLAGELLUM DAEMONUM exorcismos terribiles potentissimos et efficaces. 

Remediaq. probatissima ac doctrinam singularem in malignos spiritus expellandos, facturasq. & 

maleficia juganda de obsessis corporibus complectens. Cum suis benedictionibus & omnibus 



requisitis ad eorum expulsionem. Accessit postremo Pars secunda quae Fustis Daemonum 

inscribitur. Bologna, Rossi, 1586,  € 2300 

in-16, pp. (16), 253, 1 cb, 84, (4), (16), 327, leg. p. perg. molle coeva con tit. mss al d. con nervi. 

Front. a due colori con testo contornato da fine fregio xilogr. e stemma cardinalizio del Cardinale 

Gabriele Paleotti, Vescovo di Bologna. La terza parte, dedicata a Francesco Gonzaga, reca un proprio 

front. con bello stemma xilogr. con le armi della famiglia Gonzaga. Belliss. esempl. del noto manuale 

di esorcismi di Girolamo Menghi (Viadana di Mantova 1529-1609). L'opera, proibita dalla Sacra 

Congregazione nel 1709, è un trattato di demonologia suddiviso in tre libri: il primo dedicato alla 

natura, manifestazione e potere del diavolo; il secondo ai rimedi per liberare dall’ossesso e alla 

pratica degli esorcismi con le preghiere da recitare; il terzo, già pubblicato autonomamente nel 

1584, contiene anch’esso i precetti per gli esorcismi. Manca a Caillet che cita altre edizioni. Ottimo 

esempl. 

 

 

GIANI Gio. Battista. BATTAGLIA DEL TICINO tra Annibale e Scipione ossia Scoperta del campo di P. 

C. Scipione, delle vestigia del ponte di Ticino, del sito della battaglia e delle tombe de' Romani e 

de' Galli in essa periti. Milano, Imperiale Regia Stamperia, 1824  € 1.100 

in-4 picc., pp. (24), 224, bella leg. di pregio m. pelle coeva con tass. e tit. oro al d. con ricchi fregi, 

riquadro in oro ai piatti. Risguardi in cart. marmorizz. Con 10 gr. tavv. ripiegate al fine con i piani 

della battaglia ed una particolareggiata topografia del territorio tra cui una tav. riguarda la zona che 

interessa Sesto Calende, Vergiate, Golasecca, e Soma. Le altre tavv. raff. urne, vasi, fibule, anelli, 

armi, monete. Invio autogr. Lozzi 5326. Cat. Hoepli 701. Platneriana p. 383. Alcune pagine con lievi 

fioriture marginali, belliss. esempl. 

 



 

ROBECCHI Luigi. RACCOLTA DEI PRINCIPALI EDIFICI IDRAULICI eseguiti sul tronco da Milano a 

Treviglio dell'I. R. Privilegiata Ferdinandea Lombardo-Veneta, pubblicati per cura di… già addetto 

come ingegnere alla costruzione della strada stessa. Milano, Guglielmini, 1846  € 1.350 

album in folio (mm.435x580), leg. cart. edit. Album composto da 34 tavv. raffiguranti i lavori di 

ingegneria legati all'asse ferroviario in esame, tra cui una bella veduta di Cassano sull'Adda e una 

carta topogr. della ferrovia fra Milano e Treviglio. Le tavv. all'acquatinta sono inc. da F. Citterio su 

dis. del Robecchi. Nel ns esempl. manca il front. Dif. al d. Bell'esempl. 

 

 

GREPPI Alessandro. ALBUM di disegni e schizzi recante alla prima pagina il titolo “9 Maggio 1875... 

al lago di Garda”. S.l.,  1857  € 1.950 

album in-8 (mm.160x235), pp. 33, bella leg. mod. in marocchino verde con tit. in oro al piatto ant., 

dentelles, risguardi in carta marmorizz.  Album composto da 33 pagine su cui sono raccolti 48 disegni 



a penna, matita e inchiostro, che raccontano di un viaggio compiuto dall’artista lombardo (1828-

1918) alla fine dell’Ottocento partendo da Milano e toccando i paesi della riviera del lago di Garda: 

Desenzano, Sirmione (grotte di Catullo), Padenghe, Salò (acqua di Cedro), Manerba, Gargnano, 

Limone, Riva (albergo al Sole), strada del Ponale con la cascata, val di Ledro, Biacesa, cascata del 

Varone, Tenno, Pranzo, Toblino, Arco e le Giudicarie, Loppio, Torbole, Nago, Malcesine, Tremosine, 

isola Lecchi, Pozzolengo, Solferino, Brescia. Alessandro Greppi (Milano 1828 – 1918) si diplomò 

l’Accademia di Belle Arti di Brera e fu pittore attivo nella seconda metà dell’Ottocento. L’alta qualità 

di questi disegni emerge nel suo saper cogliere piccoli momenti di vita quotidiana, gli sguardi, i 

particolari, sottolineati dalle acute note manoscritte nelle didascalie. “Sono contento oggi, ho preso 

in mano lapis e pennelli, ho provato dopo un pezzo quella grata sensazione di vedere nascere un 

qualche cosa sulla carta, un segno, un embrione di montagna o di figura che risponde a una forma 

che ho in mente, e mi richiama idee e scene piacevoli. Ho rovistato nei disegni vecchi, ce ne sono 

tanti che da un bel pezzo aspettano un tocco di lapis o pennello per diventare un documento della 

mia vita, e mi propongo di mettermi un po’ per giorno a quest’opera di incubazione” (dai Diari di 

Alessandro Greppi, 18 settembre 1873). Giorgio Lise, critico e direttore della Raccolta Bertarelli di 

Milano, scrisse di lui (1974): “I disegni di Alessandro Greppi sono un favoloso, ci si perdoni l’ardire 

nel termine, pozzo di San Patrizio dal quale scaturiscono a fiume documenti d’ogni genere, dal 

costume agli usi, dai luoghi ai fatti, senza pretese, ma anche con una puntigliosa pignoleria degna 

della migliore causa. La raccolta di disegni di Alessandro Greppi è nel suo complesso una Storia 

maiuscola di quasi un secolo. Si tratta di un diareggiare annotando per immagini che ci permette 

oggi di conoscere tanti fatterelli perduti, più che dimenticati, nei giorni impietosi trascorsi”. Ottimo 

stato di conservazione. 

 

                                    

AN. FELDZUGE DER OESTREICHER UND RUSSEN IN ITALIEN im Jahe 1799. Lipsia, Reinecke, 1800 

 € 1.000 

2 voll. in-4 antico, pp. (6), 90; (6), 78, 83-88, leg. carta color. rosa coeva. Ai front. sono chiamate più 

tavole di quelle citate dall'indice delle tavv. al fine del volume. Nel primo vol. sono contenute 3 tavv. 

(su 4) con le battaglie di Cassano e Verderio. Con una ritr. inc. in rame dell'Arciduca Carlo al secondo 

vol. e 6 tavv. in rame, ripiegate al fine, raff. le città assediate durante le battaglie di Marengo, 

Modena, gli assedi lungo il Po nei pressi di Voghera e Piacenza, Novi, Torino Milano e Ferrara, 



Mantova Tortona e Serravalle. In un capitolo è descritto l'assedio di Mantova incluse le lettere del 

Barone di Kran (Castellucchio Luglio 1799) e Foissac-Latour (27 Luglio 1799). 

 

SOZZI Carlo. STATUTA MUNICIPALIA VALLIS S. MARTINI per Bertramum de la Zonca primum latine 

manuscripta anno MCCCXXXV. Post auctore… expurgata et Italice reddita anno MDCCLV atcque 

Ill. et Ecc. Petri Prioli Provvisoris… Bergamo, Santoni, 1756  € 2.250 

in folio, pp. (16), 215, (2), 24 cb, belliss. leg. m. pelle coeva con carta dec. ai piatti, nervi, fregi e tit. 

oro al d. Tagli rossi. Rara opera sullo Statuto della valle bergamasca di San Martino sulla edizione 

originale manoscritta del 1435. Ediz. di sole 200 copie. Manca a Lozzi. Manzoni I, p.513. Rara opera 

censita in sole 3 biblioteche italiane secondo l'indice SBN (Milano e Torino). 

 

    
 

 

ARAZZI PER LA CORTE DEI GONZAGA DI MANTOVA di Nicolas Karcher su disegni di Raffaello “Scene 

della vita di Mosè dall’Antico Testamento” – serie di quattro incisioni in rame, metà 1700, 

mm.450x670 € 2.300 

le incisioni sono firmate da Gaetano Le Poer ed eseguite attorno al 1761, in calce compare la dicitura 

Raffaello invenit. La serie degli arazzi fu commissionata probabilmente da Ercole Gonzaga attorno 

alla metà del Cinquecento per la corte di Mantova e dedicati al nipote Guglielmo. Forse il Karcher, 

arazziere richiesto e famoso nell’Italia settentrionale per aver già lavorato alla corte di Ferrara, si 

avvalse dell’aiuto del cartonista di Giulio Romano Giovanni Battista Bertani (1516-1576) prefetto 

alle fabbriche di Mantova dal 1549 al 1576 poichè vi è la testimonianza di questa iconografia in 

alcuni disegni preparatori del Bertani. Daniela Sogliani, “Nuovi documenti mantovani per la serie di 

arazzi con Le storie di Mosé della Veneranda Fabbrica del Duomo di Milano” in "Nuovi Annali della 

Veneranda Fabbrica del Duomo di Milano", II, 2010, pp. 299-312. 


